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Α. Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ.

α. Να αποδείξετε ότι αν f ΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το διάστημα Δ.

Μονάδες 8

     β. Αν f ΄(x) < 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τι συμπεραίνετε για τη μονοτονία της συνάρτησης f ;

Μονάδες 4,5

Β1.Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιο σας την ένδειξη, Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε  πρότασης.

    α. Η συνάρτηση f(x) = e1- x είναι γνησίως αύξουσα στο σύνολο των πραγματικών αριθμών.

Μονάδες 2,5

    β. Η συνάρτηση f με f '(x) = - 2ημx+ 
[image: image1.wmf]2
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+3 είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα αυτό.
Μονάδες 2,5

    γ. Αν f ΄(x) = g'(x) + 3 για κάθε x
[image: image2.wmf]Î

A, τότε η συνάρτηση h(x)=f(x)-g(x) είναι γνησίως φθίνουσα στο Δ.

Μονάδες 2,5

	Β.2. Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της

παραγώγου μιας συνάρτησης f στο διάστημα [-2,6].

Να προσδιορίσετε τα διαστήματα στα οποία η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα ή γνησίως φθίνουσα.

Μονάδες 5
	[image: image3.emf]
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A.1.
Δίνονται οι μιγαδικοί αριθμοί z1, z2. Να αποδείξετε ότι: (z1 ( z2( = (z1( ( (z2(.  

Μονάδες 7,5 

Α.2. 
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.


Για κάθε μιγαδικό αριθμό z ισχύει:


α.  
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Μονάδες 5

Β.1.
Αν 
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 να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα της Στήλης Β έτσι, ώστε να προκύπτει ισότητα.
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Β.2.
Αν για το μιγαδικό αριθμό  
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Α.1  Έστω f μια συνάρτηση σε ένα διάστημα Δ. Αν F είναι μια παράγουσα της f στο Δ,  να αποδείξετε ότι:
        α.  όλες οι συναρτήσεις της μορφής G(x) =
[image: image18.wmf]F(x)c
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 ,     c (
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 , είναι παράγουσες της f στο Δ και
        β. κάθε άλλη παράγουσα G της f στο Δ παίρνει τη μορφή G(x) =
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Μονάδες 6,5
Α.2  Να συμπληρώσετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω σχέσεις ώστε να προκύψουν γνωστές ιδιότητες του  ορισμένου ολοκληρώματος.
α. 
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όπου λ, μ єR και f,g συνεχείς συναρτήσεις στο [α, β].                                                                    Μονάδες 6
Β.1  Να βρείτε την συνάρτηση f  για την οποία ισχύει f ΄΄(x)=6x+4,   x
[image: image25.wmf]Î
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 και η γραφική της παράσταση στο σημείο της Α(0, 3) έχει κλίση 2.                                                                                                   Μονάδες 6,5

Β.2  Να υπολογίσετε τα παρακάτω ολοκληρώματα:
       α.  
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A.   Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σ' ένα διάστημα [α, β]. Αν G  είναι μια παράγουσα της

      f  στο [α, β], τότε να δείξετε ότι   
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Μονάδες 12 

Β.1. Έστω η συνάρτηση f(x) = ημx. Να δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο ΙR και ισχύει

f ΄(x) = συνx .

Μονάδες 8

Β.2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

        α.
Αν η συνάρτηση f είναι ορισμένη στο [α,β] και συνεχής στο (α,β], τότε η f παίρνει πάντοτε στο [α,β] μία μέγιστη τιμή.
Μονάδα 1 

β. Κάθε συνάρτηση, που είναι 1-1 στο πεδίο ορισμού της, είναι γνησίως μονότονη.
Μονάδα 1

γ. Αν υπάρχει το όριο της συνάρτησης f στο x0 και
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Μονάδα 1

δ. Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο 
[image: image32.wmf]¡

 , τότε
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Μονάδα 1 

ε. Αν 
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τότε f(x) > 0 κοντά στο  x0 .
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Β.
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας την λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α. Αν 
[image: image35.wmf] f(x)dx0

b
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, τότε κατ’ ανάγκη θα είναι f(x)
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0 για κάθε x([α,β].

Μονάδες 2


β. Η εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης f είναι διάστημα.


Μονάδες 2


γ. Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο 
[image: image37.wmf]¡

 και δεν είναι αντιστρέψιμη, τότε υπάρχει κλειστό διάστημα  [α, β] , στο οποίο η f ικανοποιεί τις προϋποθέσεις του θεωρήματος Rolle.

Μονάδες 2


δ. Έστω συνάρτηση f ορισμένη και παραγωγίσιμη στο διάστημα [α, β] και σημείο  x0([α, β] στο οποίο η f παρουσιάζει τοπικό μέγιστο. Τότε πάντα ισχύει ότι f ΄(x0)=0.

Μονάδες 2


ε. Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο διάστημα [α, β] και υπάρχει  x0((α, β)  τέτοιο ώστε  f(x0)=0,  τότε κατ’ ανάγκη θα ισχύει  f(α)(f(β)(0.

Μονάδες 2

2003
 A.
Να αποδείξετε ότι, αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ’ ένα σημείο x0, τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.

Μονάδες 8

 Β.
Τι σημαίνει γεωμετρικά το Θεώρημα Μέσης Τιμής του Διαφορικού Λογισμού;

Μονάδες 7

 Γ.
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α. Αν z ένας μιγαδικός αριθμός και 
[image: image38.wmf]_
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 ο συζυγής του, τότε ισχύει 
[image: image39.wmf]zzz
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Μονάδες 2
β.Έστω μία συνάρτηση f  συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δύο φορές παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ.

Αν  f ΄΄(x)>0  για κάθε εσωτερικό σημείο x  του Δ, τότε η f είναι κυρτή στο Δ.

Μονάδες 2
γ.  Για κάθε συνάρτηση f, παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα Δ, ισχύει   
[image: image40.wmf]f
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Μονάδες 2

δ. Αν μια συνάρτηση f είναι κυρτή σε ένα διάστημα Δ, τότε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f σε κάθε σημείο του Δ βρίσκεται «πάνω» από τη γραφική της παράσταση.

Μονάδες 2

ε. Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η f είναι παραγωγίσιμη στο x0 και  f ΄(x0)=0, τότε η f παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο x0.

Μονάδες 2
2003ε

A. Έστω f μια συνάρτηση ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Αν F είναι μία παράγουσα της f στο Δ, να δείξετε  ότι: 

     α. όλες οι συναρτήσεις της μορφής      G(x) =F(x)+ c ,  c∈ ΙR    είναι παράγουσες της f στο Δ και 

     β. κάθε άλλη παράγουσα G της f στο Δ παίρνει τη μορφή     G(x) = F(x)+ c, c ∈ ΙR . 

Μονάδες 10 
Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα  στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 
     α. Αν z1, z2 είναι μιγαδικοί αριθμοί, τότε ισχύει πάντα  
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    Μονάδες 2   β. Έστω μία συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ' ένα διάστημα (α, β), με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0, στο      οποίο όμως η f είναι συνεχής. 

     Αν f ΄ (x) > 0 στο (α, x0) και f ΄ (x) < 0 στο (x0, β), τότε το f (x0) είναι τοπικό ελάχιστο της f . 

Μονάδες 2

γ. Μία συνάρτηση f : Α → 
[image: image42.wmf]¡

 είναι συνάρτηση ‘1−1’ , αν και μόνο αν για οποιαδήποτε x1, x2 
[image: image43.wmf]Î

 A ισχύει η   συνεπαγωγή:      αν x1= x2, τότε f(x1) = f(x2) . 

Μονάδες 2 
    δ. Αν f, g είναι δύο συναρτήσεις με συνεχή πρώτη παράγωγο, τότε ισχύει: 

         
[image: image44.wmf]f(x)g(x)dxf(x)g(x)f(x)g(x)dx
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 Μονάδες 2
Γ. Πότε μία ευθεία x=x0 λέγεται κατακόρυφη ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης f ; 

Μονάδες 7
2004
Α. Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σ' ένα διάστημα Δ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο x0 και είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό, να αποδείξετε ότι f ΄(x0)=0                           










              Μονάδες 10
Β. Πότε μια συνάρτηση f λέμε ότι είναι παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της;  
                                                                                                                                                               Μονάδες 5
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιο σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.
    α. Η διανυσματική ακτίνα του αθροίσματος δυο μιγαδικών αριθμών είναι το άθροισμα των   διανυσματικών ακτινών τους.  
                                                                                                                                                               Μονάδες 2
    β.   
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                        Μονάδες 2
    γ. Αν οι συναρτήσεις f,g είναι παραγωγίσιμες στο x0, τότε η συνάρτηση f·g είναι παραγωγίσιμη στο x0 και 

        ισχύει:  (f·g) ' (x0) = f ' (x0) g ' (x0)          
Μονάδες 2
δ. Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Αν f ΄(x)>0 σε κάθε

     εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.  
Μονάδες 2
   ε. Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σ' ένα διάστημα [α, β]. Αν G είναι μια παράγουσα της f 

        στο [α, β], τότε  
[image: image50.wmf]β
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A.     Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα ∆. Αν

· η f είναι συνεχής στο ∆ και

· f ΄(x) = 0 για κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆,
τότε να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα ∆.

Μονάδες 9

Β. 
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη   Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α. Αν µία συνάρτηση f είναι συνεχής σ’ ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της, τότε είναι και παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό.

Μονάδες 2

β. Το μέτρο της διαφοράς δύο μιγαδικών είναι ίσο µε την απόσταση των εικόνων  τους.

Μονάδες 2 

         γ. Αν  f, g  είναι δύο συναρτήσεις µε πεδίο ορισμού 
[image: image51.wmf]¡

και ορίζονται οι συνθέσεις fog  και gof, τότε αυτές οι συνθέσεις είναι υποχρεωτικά  ίσες.
Μονάδες 2
δ. Οι γραφικές παραστάσεις C και C΄ τωνσυναρτήσεων f και f –1 είναι συμμετρικές ως  προςτην ευθεία 
y = x που διχοτομεί τις γωνίες xOy και x΄Oy΄.

Μονάδες 2

ε. Αν υπάρχει το όριο της f στο x0, τότε 
[image: image52.wmf]00

κ

κ

xxxx

limf(x)limf(x)

®®

=

, εφόσον f(x) ≥ 0 κοντά στο x0, µε 
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 και κ ≥ 2.

Μονάδες 2
Γ. 
Να ορίσετε πότε λέμε ότι μια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα  (α, β) και πότε σε ένα κλειστό διάστημα [α, β].

Μονάδες 6
2005
Α.1  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι ορισμένη σε ένα κλειστό διάστημα [α, β]. Αν 

        • η f είναι συνεχής στο [α, β] και 

        • f(α) ≠ f(β) 

        δείξτε ότι για κάθε αριθμό η μεταξύ των f(α) και f(β) υπάρχει ένας, τουλάχιστον x0 ∈ (α, β) τέτοιος,   ώστε f(x0) = η . 

Μονάδες 9 
Α.2   Πότε η ευθεία y = λx + β     λέγεται ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης f στο +∞; 

Μονάδες 4

Β.    Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

α. Αν η f είναι συνεχής στο [α, β] με f(α) < 0 και υπάρχει ξ 
[image: image54.wmf]Î

(α,β) ώστε f(ξ) = 0, τότε f(β) > 0. 

Μονάδες 2 

β. Αν υπάρχει το
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τότε κατ’ ανάγκη υπάρχουν τα 
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Μονάδες 2 

γ. Αν η f έχει αντίστροφη συνάρτηση f -1 και η γραφική παράσταση της f έχει κοινό σημείο Α με την ευθεία y = x, τότε το σημείο Α ανήκει και στη γραφική παράσταση της f -1 . 

 Μονάδες 2 

δ. Αν 
[image: image58.wmf](
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[image: image59.wmf]+¥

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

®

f(x)

1

lim

0

x

x


Μονάδες 2 

ε.  Αν η f είναι μια συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα Δ και α είναι ένα σημείο του Δ, τότε ισχύει 
[image: image60.wmf]x
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Μονάδες 2 

στ. Αν μια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα  Δ και δε μηδενίζεται σ’ αυτό, τότε αυτή ή είναι  θετική για κάθε x 
[image: image62.wmf]Î

Δ ή είναι αρνητική για κάθε  x 
[image: image63.wmf]Î

Δ, δηλαδή διατηρεί πρόσημο στο διάστημα Δ. 

Μονάδες 2 
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Α.1    Έστω η συνάρτηση f με  
[image: image64.wmf]f(x)x

=

. Να αποδείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο (0,+∞) και ισχύει: 
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Μονάδες 9 
Α.2   Πότε μια συνάρτηση f: A → IR λέγεται ‘1-1’ ; 

Μονάδες 4

Β.     Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

α. Τα εσωτερικά σημεία του διαστήματος Δ, στα οποία η f δεν παραγωγίζεται ή η παράγωγός της είναι ίση με το 0, λέγονται κρίσιμα σημεία της f στο διάστημα Δ. 

Μονάδες 2 
β. Έστω μια συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ’ ένα διάστημα (α,β) με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0. Αν η f είναι κυρτή στο (α, x0) και κοίλη στο (x0,β) ή αντιστρόφως, τότε το σημείο Α(x0 f(x0)) είναι υποχρεωτικά σημείο καμπής της γραφικής παράστασης της f. 

Μονάδες 2 

γ. Το μέτρο της διαφοράς δύο μιγαδικών αριθμών είναι ίσο με την απόσταση των εικόνων τους. 

Μονάδες 2 
δ. Αν για δύο συναρτήσεις f, g ορίζονται οι fog και gof, τότε είναι υποχρεωτικά fog ≠ gof. 

Μονάδες 2 
ε. Οι εικόνες δύο συζυγών μιγαδικών αριθμών 
[image: image66.wmf]z

 

,

 

z

 είναι σημεία συμμετρικά ως προς τον άξονα x΄x. 

Μονάδες 2 
στ. Αν η συνάρτηση f έχει παράγουσα σε ένα διάστημα Δ και λ 
[image: image67.wmf]*
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, τότε: 
[image: image68.wmf]λf(x)dxλf(x)dx
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Μονάδες 2 

2006

A.1 Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Να αποδείξετε ότι: 

• Αν f ΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ. 

• Αν f ΄(x)<0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ. 

Μονάδες 10 
Α.2 Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σ’ ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Πότε λέμε ότι η f στρέφει τα κοίλα προς τα άνω ή είναι κυρτή στο Δ; 

Μονάδες 5 
B.   Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 
α.  Για κάθε μιγαδικό αριθμό z ισχύει 
[image: image69.wmf]2
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Μονάδες 2 
β.  Αν υπάρχει το 
[image: image70.wmf]0
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  τότε   
[image: image71.wmf]f(x)0
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  κοντά  στο x0. 

Μονάδες 2 
γ.  H εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής συνάρτησης f είναι διάστημα. 

Μονάδες 2 
       δ.  Ισχύει ο τύπος 
[image: image72.wmf](
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, για κάθε x
[image: image73.wmf]Î
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Μονάδες 2 
ε. Ισχύει η σχέση  
[image: image74.wmf][
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, όπου 
[image: image75.wmf]f,g
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είναι συνεχείς συναρτήσεις στο [α,β]. 

Μονάδες 2 
2006ε
A.1  Να αποδείξετε ότι: (συνx)΄= – ημx, x
[image: image76.wmf]Î
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 . 

Μονάδες 10 
Α.2 Έστω f μία συνάρτηση ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Τι ονομάζουμε αρχική συνάρτηση ή παράγουσα της f στο Δ; 

Μονάδες 5 
B.   Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη  λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 
α.  Αν z1, z2 είναι μιγαδικοί αριθμοί, τότε ισχύει:     
[image: image77.wmf]1212
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Μονάδες 2 
          β. Αν οι συναρτήσεις f , g είναι παραγωγίσιμες στο x0 και g(x0)≠0, τότε η συνάρτηση 
[image: image78.wmf]g
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 είναι παραγωγίσιμη στο x0  και ισχύει:  
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)

[

]

oooo

o

2

o

f(x)g(x)f (x)g(x)

f

 x

g

g(x)

¢¢

-

æö

¢

=

ç÷

èø

.

Μονάδες 2 
γ. Για κάθε x≠0 ισχύει 
[image: image80.wmf]1
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Μονάδες 2 
δ. Μια συνάρτηση f : Α → 
[image: image81.wmf]¡

 είναι ‘1–1’ , αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση f(x)=y έχει ακριβώς μία λύση ως προς x . 

Μονάδες 2 
ε. Έστω f μία συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα [α,β]. Αν G είναι μία παράγουσα της f στο [α,β], τότε 
[image: image82.wmf]G(β)

G(α)

f(t)dt

β

α

-

=

ò

 

Μονάδες 2 
2007
A.1  Αν z1 , z2  είναι μιγαδικοί αριθμοί, να αποδειχθεί ότι:        
[image: image83.wmf]1212
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Μονάδες 8 
Α.2  Πότε δύο συναρτήσεις f, g λέγονται ίσες;  

Μονάδες 4 
Α.3  Πότε η ευθεία y=
[image: image84.wmf]l

 λέγεται οριζόντια ασύμπτωτη της γραφ. παράστασης της f στο +∞; 

Μονάδες 3 
B. 
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  
α. Αν f συνάρτηση συνεχής στο διάστημα [α,β] και για κάθε x
[image: image85.wmf]Î

[α, β] ισχύει f(x) ≥ 0  τότε  
[image: image86.wmf]β
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Μονάδες 2 
β. Έστω f μια συνάρτηση συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη  σε  κάθε  εσωτερικό  σημείο  x  του ∆. Αν η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα στο ∆  τότε f ΄(x) > 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆.  

Μονάδες 2 
γ. Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο x0  και η συνάρτηση g είναι συνεχής στο x0 , τότε η σύνθεσή τους gof είναι συνεχής στο x0 . 

Μονάδες 2 
δ. Αν f είναι μια συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα ∆ και α είναι ένα σημείο του ∆, τότε  
[image: image87.wmf](
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    με την προϋπόθεση ότι τα χρησιμοποιούμενα   σύμβολα έχουν νόημα. 

Μονάδες 2 
ε. Αν α > 1  τότε  
[image: image88.wmf]x
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Μονάδες 2 

2007ε

A.1  Να αποδείξετε ότι αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ’ ένα σημείο x0, τότε είναι και συνεχής στο  σημείο αυτό. 

Μονάδες 10 
Α.2  Τι σημαίνει γεωμετρικά το θεώρημα Rolle του Διαφορικού Λογισμού; 

Μονάδες 5 
B.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
       α.  Η εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς συνάρτησης f είναι διάστημα. 

Μονάδες 2 
        β. Αν f, g, g΄ είναι συνεχείς συναρτήσεις στο διάστημα [α,β], τότε 

                                 
[image: image89.wmf]f(x)g(x)dxf(x)dxg(x)dx
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                                                                       Μονάδες 2 
       γ. Αν f είναι μία συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα Δ και α είναι ένα σημείο του Δ, τότε 

                                  
[image: image90.wmf]x
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 =f(x) ,  για κάθε x∈Δ.                                                                        Μονάδες 2

δ. Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα (α,β), τότε το σύνολο τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα (Α,Β) όπου Α= 
[image: image91.wmf]x
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 και  Β=
[image: image92.wmf]x
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Μονάδες 2 
ε. Έστω δύο συναρτήσεις f, g ορισμένες σε ένα διάστημα Δ. Αν οι f, g είναι συνεχείς στο Δ και 

f ΄(x) = g΄(x) για κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε ισχύει f(x) = g(x) για κάθε x∈Δ. 

Μονάδες 2
2008

A.1  Να αποδειχθεί ότι η συνάρτηση 
[image: image93.wmf]x
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 είναι παραγωγίσιμη στο 
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 και ισχύει:  
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Μονάδες 10
A.2  Πότε μια συνάρτηση f λέμε ότι είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα [α,β]; 

Μονάδες 5
    Β. 
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η  πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
α.
Αν μια συνάρτηση f:A→
[image: image97.wmf]¡

 είναι ‘1−1’  , τότε για την  αντίστροφη συνάρτηση f -1 ισχύει:
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Μονάδες 2 

β. 
Μια συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα διαστήματα στα οποία οι διαδοχικές ρίζες της f χωρίζουν το πεδίο ορισμού της. 

Μονάδες 2 

γ. Όταν η διακρίνουσα  Δ της εξίσωσης αz2+βz+γ=0 με α,β,γ 
[image: image102.wmf]Î

¡

 και α≠0 είναι αρνητική, τότε η εξίσωση δεν  έχει ρίζες στο σύνολο 
[image: image103.wmf]£

 των μιγαδικών. 

Μονάδες 2 
δ. Αν μια συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο 
[image: image104.wmf]¡

 και στρέφει τα κοίλα προς τα άνω, τότε κατ’ ανάγκη θα ισχύει  f ΄΄( x ) > 0 για κάθε πραγματικό αριθμό x. 

Μονάδες 2 
ε.  Αν η f είναι συνεχής σε διάστημα Δ και α, β, γ ∈Δ τότε ισχύει 
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Μονάδες 2
2008ε
A.  Έστω μία συνεχής συνάρτηση σ’ ένα διάστημα [α, β]. Αν G είναι μια  παράγουσα  της  f  στο  [α, β],  τότε να αποδείξετε ότι 
[image: image106.wmf]ò
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Μονάδες 10
Β.   Τι σημαίνει γεωμετρικά το Θεώρημα Μέσης Τιμής του  ∆ιαφορικού Λογισμού;

Μονάδες 5

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
α. Υπάρχουν συναρτήσεις που είναι ‘1-1’ , αλλά δεν είναι γνησίως μονότονες.

Μονάδες 2
β. Αν μια συνάρτηση f είναι κοίλη σ’ ένα διάστημα ∆, τότε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f σε κάθε σημείο του ∆ βρίσκεται κάτω από τη γραφική της παράσταση, με εξαίρεση το σημείο επαφής τους.

Μονάδες 2
γ. Το ολοκλήρωμα 
[image: image107.wmf]f(x)dx
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  είναι ίσο με το άθροισμα των εμβαδών των χωρίων που βρίσκονται πάνω από τον άξονα x΄x μείον το άθροισμα των εμβαδών των χωρίων που βρίσκονται κάτω από τον άξονα x΄x.
Μονάδες 2
δ. Αν α , β πραγματικοί αριθμοί, τότε: 
[image: image108.wmf]α+βi=0 α=0 ή β
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image109.wmf]=0
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Μονάδες 2
ε. Έστω μια συνάρτηση ορισμένη σ’ ένα σύνολο της μορφής (α, x0) 
[image: image110.wmf]È

(x0, β) και  ℓ ένας πραγματικός αριθμός. Τότε ισχύει η ισοδυναμία:      
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Μονάδες 2
2009
Α. Έστω μία συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Αν η  f είναι συνεχής στο Δ και για κάθε εσωτερικό σημείο x  του Δ ισχύει 
[image: image112.wmf]0

(x)
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, να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα Δ.

Μονάδες 10 
Β. Πότε μία συνάρτηση f λέγεται παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της;

Μονάδες 5 
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
    α. 
Αν z1, z2 είναι μιγαδικοί αριθμοί, τότε ισχύει   
[image: image113.wmf]1212
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Μονάδες 2 
    β. 
Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέμε ότι παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο στο x0
[image: image114.wmf]Î

A, όταν 
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 για κάθε x
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Μονάδες 2
    γ. 
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Μονάδες 2 
    δ. 
Κάθε συνάρτηση f συνεχής σε ένα σημείο του πεδίου ορισμού της είναι και παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό. 

Μονάδες 2 
    ε. Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα [α, β] και ισχύει f(x)<0 για κάθε x
[image: image118.wmf]Î

[α, β], τότε το εμβαδόν του χωρίου Ω που ορίζεται από τη γραφική παράσταση της f, τις ευθείες x=α, x=β και τον άξονα x΄x είναι  
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Μονάδες 2 
2009ε

 A. Έστω η συνάρτηση f(x)=
[image: image120.wmf]x

. Να αποδείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο (0 , +∞) και ισχύει:
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Μονάδες 9 
B. Έστω μια συνάρτηση f και x0  ένα σημείο του πεδίου ορισμού της. Πότε  λέμε ότι η f είναι συνεχής στο x0 ;
Μονάδες 6 
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
   α. Αν z είναι ένας μιγαδικός αριθμός τότε για κάθε θετικό ακέραιο ν ισχύει 
[image: image122.wmf](
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Μονάδες 2 
   β. Η συνάρτηση f είναι 1-1, αν και μόνο αν κάθε οριζόντια ευθεία τέμνει τη γραφική παράσταση της f το πολύ  σε ένα σημείο. 

Μονάδες 2 
  γ. Αν f(x) = 0 και f(x) < 0 κοντά στο x0 τότε 
[image: image123.wmf]0
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Μονάδες 2 
  δ. Έστω η συνάρτηση f(x) = εφx. H συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο  R1 = 
[image: image124.wmf]¡

-{x/συνx=0} και ισχύει 
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Μονάδες 2 
  ε. Για κάθε συνάρτηση f, παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα Δ, ισχύει 


[image: image126.wmf]f(x)dxf(x)c
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,        όπου c είναι μια πραγματική σταθερά. 

Μονάδες 2
2010
Α1. Έστω f μια συνάρτηση ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Αν F είναι μια παράγουσα της f στο Δ, τότε να αποδείξετε ότι: 

· όλες οι συναρτήσεις της μορφής  G(x)=F(x)+c, 
[image: image127.wmf]c
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   είναι παράγουσες της f στο Δ και

· κάθε άλλη παράγουσα G της f στο Δ παίρνει τη μορφή  G(x)=F(x)+c, 
[image: image128.wmf]c
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Μονάδες 6 

Α2. Πότε η ευθεία x=x0 λέγεται κατακόρυφη ασύμπτωτη της γραφ. παράστασης μιας συνάρτησης f ;

Μονάδες 4 

Α3. Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Πότε λέμε ότι η f στρέφει τα κοίλα προς τα κάτω ή είναι κοίλη στο Δ; 

Μονάδες 5 

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
α) Η διανυσματική ακτίνα της διαφοράς των μιγαδικών αριθμών α+βi και γ+δi είναι η διαφορά των διανυσματικών ακτίνων τους.

β)Έστω συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο Δ, τότε η παράγωγός της δεν είναι υποχρεωτικά θετική στο εσωτερικό του Δ.

γ)Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα (α,β), τότε το σύνολο τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα (Α,Β), όπου Α=
[image: image129.wmf]a
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Μονάδες 10 

2010ε
A1. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f(x) = ημx, x
[image: image133.wmf]Î
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, είναι παραγωγίσιμη στο 
[image: image135.wmf]¡

 και ισχύει (ημx)΄  = συνx 

Μονάδες 8 
A2. Πότε λέμε ότι μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα κλειστό διάστημα [α,β] του πεδίου ορισμού της; 

Μονάδες 4 
A3. Πότε λέμε ότι μια συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α παρουσιάζει στο x0
[image: image136.wmf]Î

A (ολικό) μέγιστο, το f(x0); 

Μονάδες 3 
Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
α) Αν f(x) = αx, α > 0, τότε ισχύει 
[image: image137.wmf](
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β) Αν ορίζονται οι συναρτήσεις fog και gof, τότε πάντοτε ισχύει fog = gof 

γ) Αν  
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ή  
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, τότε 
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δ) Αν μια συνάρτηση f είναι συνεχής στο κλειστό διάστημα [α,β] και ισχύει f(x)
[image: image141.wmf]³

0  για κάθε x
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[α,β], τότε  
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ε) Για κάθε z
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 ισχύει 
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Μονάδες 10 
2011

A1. Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του Δ. 
       Αν η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο x0 και είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό, να αποδείξετε ότι: 
       f΄(x0) = 0

Μονάδες 10

A2. Δίνεται συνάρτηση f ορισμένη στο R. Πότε η ευθεία y=λx+β λέγεται ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης     της f στο +
[image: image147.wmf]¥

;

Μονάδες 5

A3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη

      α) Για κάθε μιγαδικό αριθμό z 
[image: image148.wmf]¹

0 ορίζουμε z0 = l

      β) Μια συνάρτηση f: A 
[image: image149.wmf]®

 R λέγεται συνάρτηση l - l, όταν για  οποιαδήποτε   x 1 ,x2 
[image: image150.wmf]Î

A   ισχύει  η  συνεπαγωγή:     αν x1 
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x2, τότε f(x1) 
[image: image152.wmf]¹

 f(x2)

      γ) Για κάθε x 
[image: image153.wmf]Î

R1 = R-{x| συνx=0} ισχύει: (εφx)' =
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1

x

-

sun


      δ) Iσχύει ότι:  
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      ε) Οι γραφικές παραστάσεις C και C ΄ των συναρτήσεων f και f -1 είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία 
          y =x που διχοτομεί τις γωνίες xOy και x' Oy'.
Μονάδες 10

2011ε
A1. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f(x)=συνx είναι παραγωγίσιμη στο 
[image: image156.wmf]¡

 και για κάθε x
[image: image157.wmf]Î

¡

 ισχύει 
       (συνx)′ = –ημx

Μονάδες 10 

A2. Έστω μία συνάρτηση f, ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Να διατυπώσετε τον ορισμό της αρχικής συνάρτησης   ή παράγουσας της f στο Δ. 

Μονάδες 5 

Α3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

      α) Για κάθε μιγαδικό αριθμό  z = α+βi, α,β 
[image: image158.wmf]Î

¡

  ισχύει  z–
[image: image159.wmf]z

 = 2β 

      β) Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α θα λέμε ότι παρουσιάζει στο x0
[image: image160.wmf]Î

A (ολικό) μέγιστο το f(x0), όταν   f(x) ≤f(x0) για κάθε  x
[image: image161.wmf]Î

A 

     γ) Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως μονότονη σε ένα διάστημα Δ, τότε είναι και 1-1 στο διάστημα αυτό.
     δ) Αν  
[image: image162.wmf]0

xx

limf(x)0

®

=

και f(x)>0 κοντά στο x0 , τότε 
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     ε) Κάθε συνάρτηση f που είναι συνεχής σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της είναι και παραγωγίσιμη στο  σημείο αυτό. 

Μονάδες 10
2012
Α1. Έστω μια συνάρτηση f  η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Αν f΄(x) > 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε να αποδείξετε ότι η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ

Μονάδες 7

Α2. Πότε λέμε ότι μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα κλειστό διάστημα [α, β];
Μονάδες 4

Α3. Έστω συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α. Πότε λέμε ότι η f παρουσιάζει στο x0∈A τοπικό μέγιστο;
Μονάδες 4

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

α) Στο μιγαδικό επίπεδο οι εικόνες δύο συζυγών μιγαδικών είναι σημεία συμμετρικά ως προς τον πραγματικό άξονα
β) Μια συνάρτηση f είναι 1-1, αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο y του συνόλου τιμών της η εξίσωση f(x)=y έχει ακριβώς μία λύση ως προς x.

γ) Αν είναι 
[image: image164.wmf]®
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, τότε f(x)<0 κοντά στο x0
δ) 
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ε) 
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f(x)g(x)dx=[f(x)g(x)]f(x)g(x)dx

, όπου f΄,g΄ είναι συνεχείς συναρτήσεις στο [α,β] 

Μονάδες 10

2012 ε

A1. Έστω μια συνάρτηση f παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα (α, β), με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0, στο οποίο όμως η f είναι  συνεχής. Αν f΄(x)>0 στο (α, x0) και f΄(x)<0 στο (x0, β), τότε να αποδείξετε ότι το f(x0) είναι τοπικό μέγιστο της f

Μονάδες 7

A2. Πότε δύο συναρτήσεις f και g λέγονται ίσες;

Μονάδες 2

Α3. Να διατυπώσετε το θεώρημα Rolle.

Μονάδες 6

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι

λανθασμένη.

α) Η γραφική παράσταση της συνάρτησης –f είναι συμμετρική, ως προς τον άξονα x΄x, της γραφικής  παράστασης της f

β) Η διανυσματική ακτίνα του αθροίσματος των μιγαδικών α+βi και γ+δi είναι το άθροισμα των διανυσματικών ακτίνων τους.

γ) Αν είναι 0<α<1, τότε  
[image: image167.wmf]x
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δ) Αν μια συνάρτηση f δεν είναι συνεχής σε ένα σημείο x0, τότε δεν μπορεί να είναι παραγωγίσιμη στο x0
ε) Έστω f μια συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα [α, β]. Αν G είναι μια παράγουσα της f στο [α, β], τότε

[image: image168.wmf]f(t)dtG()G()
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